

# LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

[DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES]

Puntos de suscripción.

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
En los demás puntos, 5 id. trimestre.  
Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número/suelto 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono; número 181)

En la redacción y admon., Torri-  
jos, 57, bajos.—No se devuelven ori-  
ginales, aun cuando no se publiquen.  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario y Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA

## COMPañÍA DE NAVEGACIÓN

A VAPOR DE LOS

## SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas

Entre Alicante y costas de  
Francia y Argelia

por los magníficos vapores de gran marcha  
y excelentes condiciones

AFRICA, SITGES HERMANOS

Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

**Línea de Orán.**—Siguiendo la costum-  
bre que desde antiguo tiene establecido esta  
Empresa, y para dar mayores facilidades a  
los señores Cargadores y Pasajeros en la li-  
nea entre este puerto y el de Orán, se esta-  
blece un doble servicio á partir del 1.º de  
Abril de 1900, en esta forma:

Servicio bisemanal.—Martes y viernes.—  
Vapor "Africa", saldrá todos los martes á las  
cuatro de la tarde.

Vapor "Nuevo Correo de Alicante", saldrá  
todos los viernes á la misma hora.

Ambas salidas con escala en Cartagena.

**Línea de Argel.**—Servicio decenal.—  
Salidas para el puerto de Argel todos los  
días 5, 15 y 25 de cada mes, á mediodía,  
haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del  
mismo.

Se admite carga para todas las líneas á  
precios convenientes, y pasaje en sus tres  
clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras,  
ofreciendo el esmerado servicio y excelente  
trato que tiene esta Empresa, suficientemen-  
te acreditados desde antiguo. Para más in-  
formes, dirigirse á su consignatario en esta  
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isa-  
bel II, núm. 11.—Alicante.

## Arroz valenciano

(Véase la 4.ª plana)

## Asamblea Republicano Progresista

Segunda sesión

A la sesión celebrada el domingo asistió  
numeroso público, deseoso de oír el discurso  
de nuestro ilustre y prestigioso jefe Sr. Es-  
querdo, y presenciar las deliberaciones de  
los assembleístas.

A las tres ocupó la presidencia el Sr. Es-  
querdo, siendo acogida su presencia con una  
salva de aplausos.

Aprobada el acta, así como varias creden-  
ciales de representantes, el Sr. Montestruc-  
que, representante por Sevilla, pide á la  
Asamblea que inspire sus actos en un amplio  
espíritu de fraternidad y concordia.

El presidente de la Asamblea, Sr. Jover,  
pronuncia un elocuente discurso para dar las  
gracias por su elección.

Me complace tanto más—dice—cuanto que  
procediendo yo de la región de Cataluña, ha-  
bía dado un mentís á los que quieren bus-  
car para sus fines discrepancias y odios que  
no existen, porque los catalanes somos y se-  
remos españoles. (Muchos aplausos.)

No, Cataluña no es separatista, ama á la  
patria única; pero protesta del caciquismo,  
de la explotación y de los atropellos de los

que monopolizan el poder central, y contra-  
esto eleva su protesta y aboga por sus dere-  
chos. (Aplausos.)

Lo que ocurre es que este movimiento de  
protesta se manifiesta y significa más en  
aquellas provincias donde está más arraiga-  
do y latente el sentimiento de región, sin que  
por esto las demás dejen de sentirse igual-  
mente quejadas, ni aquéllas llevan su protes-  
ta hasta los términos que conviene á algunos  
hacer ver que se encuentra. (Aplausos.)

No es, pues, contra la patria, es contra los  
gobernantes de ella contra quienes Cataluña  
eleva su voz. (Grandes aplausos.)

Terminado su discurso, anuncia el Sr. Jo-  
ver que el jefe del partido va á saludar á la  
Asamblea.

Al levantarse el Sr. Esquerdo es ovacio-  
nado.

Saluda á los assembleístas, congratulándose  
de ver entre ellos muchos jóvenes, lo cual  
demuestra, dice, que la juventud tiene idea-  
les y no se encuentra en el estado de postra-  
ción y envilecimiento en que la suponen los  
hombres de conciencia corrompida.

Alejado de los comicios el partido, ¿qué  
aspiraciones de figurar ni medrar á sus ex-  
pensas pueden tener, sino por el contrario,  
los deseos de cooperar con sus esfuerzos y  
sus inteligencias á la regeneración de la pa-  
tria? (Aplausos.)

Dedica un sentido recuerdo á la memoria  
de su inolvidable jefe y entrañable amigo  
Sr. Ruiz Zorrilla, que hace extensivo á Fi-  
gueroes, Carvajal, Antonio Gálvez, Vicente  
Rodríguez y Pedregal.

En cuanto á los mártires de la República  
—dice—desde Villacampa al último repu-  
blicano que por su defensa ha luchado, tengo  
y tendré siempre una siempreviva para su  
tumba.

Desde mi juventud he ido partidario de  
la República representativa, así como se lo  
manifesté al Sr. Ruiz Zorrilla, y no solo se  
manifiesto conforme, sino que ya en un Ma-  
nifiesto de Londres abominaba del parlamen-  
tarismo. (Grandes aplausos.)

Hace de él una severa crítica y entiende  
que con la independencia de Poderes la go-  
bernación del país sería más perfecta.

Debemos, pues, de considerar como dogma  
del partido; que nosotros somos partidarios  
de la República representativa, y así os lo  
propongo. (Aprobación general.)

Respecto á la unión con los demás repu-  
blicanos, debo declarar que siempre fui par-  
tidario entusiasta de ella, sin que por ello  
sufrán detrimento los principios del partido  
en que siempre milité.

Ni ahora, ni antes, ni nunca, renunciare-  
mos á nuestra convicción en el procedimien-  
to revolucionario. (Grandes aplausos.) Cuan-  
do esta enseña no me sirva de bandera me  
servirá de sudario.

La Unión no es un fin, es un medio para el  
advenimiento de la República, y solamente  
en el caso de que tienda á dilatar el triunfo  
del régimen que puede salvar la patria, po-  
dríamos llamarlos á engaño. Todo cuanto se  
encamine al pronto triunfo de la República;  
nada de cuanto sirva para retrasarlo. (Gran-  
des aplausos.)

En vuestras manos está el porvenir del  
partido republicano progresista, y acaso el  
de la República.

Reflexionad, pues, y votad con arreglo á  
vuestra conciencia los acuerdos que sean re-  
sultado de las deliberaciones de esta Asam-  
blea. (Nueva y prolongada salva de aplau-  
sos.)

Después de breves manifestaciones de los  
señores Lajara, Sánchez (D. Ecequiel) y Va-  
lencuela, procédese á discutir las bases de  
Unión republicana.

El excapitan Casero, en nombre de los re-  
publicanos madrileños, solicita de la Asam-  
blea apruebe las referidas bases por unani-  
midad.

La proposición del Sr. Casero es acogida  
con grandes aplausos.

El Sr. Cabañas, como uno de los represen-  
tantes del partido progresista en la Junta  
de Unión, explica el proceso de las gestiones  
de esta Junta, y lee además las citadas bases.

Piden la palabra en contra los Sres. Le-  
rroux, Sánchez (D. Ecequiel) y Zabala, y en

pro los Sres. Guiamet, Vega de la Iglesia y  
Bedmar.

El Sr. García Temes pide, en nombre de  
los representantes de Pontevedra, se acepte  
sin discusión la unión, pues este es el deseo  
de todos los republicanos españoles. (Muchos  
aplausos.)

Pide también que, discutidas las bases,  
sea cualquiera el acuerdo que recaiga, sea  
aceptado por todos.

El Sr. Lerroux, con gran elocuencia, con-  
sume el primer turno en contra.

Entiende que las bases son poco radicales  
y progresivas y se muestra partidario de que  
el partido debe hacer en su programa modi-  
ficaciones en el sentido de que satisfaga las  
aspiraciones de la clase obrera, mostrándose  
partidario de la revolución.

No se opone á la Unión, pero desconfían  
de su éxito.

Le contesta el Sr. Guiamet (de Barcelona),  
manifestando que es preciso hacer la Unión  
á toda costa, pues las eternas luchas de la  
familia republicana han hecho que de ello  
se aparten, emprendiendo otros derroteros,  
las clases trabajadoras, y que se hayan apar-  
tado de la política activa otros elementos de  
gran valía.

Los Sres. Sánchez (D. Ecequiel) y Zabala  
combaten también las bases, si bien hacen  
constar que no son enemigos de la Unión, y  
los Sres. Vega de la Iglesia y Bedmar las de-  
fienden como necesidad absoluta para los re-  
publicanos españoles.

Como representantes del partido en la  
Junta que ha pastado las bases, intervienen  
los Sres. Caranue, Cabañas y Ruiz Bene-  
yan, siendo los discursos de todos los  
oradores tan comedidos como elocuentes.

Cuando este señor estaba terminando de  
explicar el alcance de estas bases, el señor  
Sánchez (D. Ecequiel) interrumpe:

¿Es que esa unión se considera necesaria  
para el triunfo de la República?

Voces: Sí, sí.

El Sr. Sánchez: Pues entonces aprobemos-  
las todos por aclamación.

Grandes aplausos, y voces de ¡por ac!ama-  
ción! ¡Por aclamación!

Los representantes puestos en pie aplau-  
den con entusiasmo durante algunos minu-  
tos.

El Sr. Casero: ¡Viva la Unión Republi-  
cana!

Todos, público y representantes, contes-  
tan con gran entusiasmo al viva del popular  
ex-capitán:

Se levanta la sesión en medio de generales  
demostraciones de satisfacción.

En la sesión del lunes eligieron la nueva  
Junta Central del partido progresista y  
se discutieron las proposiciones presenta-  
das.

DESDE MADRID

## LAS GRANDES ENERGÍAS

Martínez Campos lo ha dicho, varón sesu-  
do, pensador profundo, sobrio en palabras,  
gran conocedor de los hombres y de las co-  
sas, ninfo Egerio de lo existente: no son pro-  
pios los momentos actuales para que un go-  
bierno abandone el poder, sino para que  
desplegue todas las energías que las circuns-  
tancias demandan.

¡Bien hablado, voto á mil bombas! ¡Aban-  
donar el poder ante la protesta unánime de  
la opinión, cuando el país en masa lo exige,  
cuando dan su fruto de tempestad los vientos  
que se sembraron, en la hora de la liqui-  
dación de las promesas no cumplidas, en me-  
dio del horribleno crujir de una nación que  
se desquicia! Semejante flaqueza no tendría  
precedentes en los fastos de los gobiernos  
españoles. Para que un gobierno deba reti-  
rarse ó ser retirado, es indispensable que el  
país le adore, que la opinión le ensalce, que  
el contribuyente le aclame, que la paz y la  
prosperidad reinen por doquier, y que cada  
español tenga una gallina en su puchero.  
Gobierno que tal lograrse debería caer al

punto; jamás el que consiga lo contrario.  
¿Retirarse un gobierno que hace desgraciado  
al país hasta sacarle de quicio? ¿Eso nunca!

Lo que cumple á un gobierno así es des-  
plegar grandes energías. Porque ¿qué sería  
del principio de autoridad si se llegase á  
probar que Silvela no es hombre de ex-  
traordinarios alcances y que Villaverde dis-  
ta mucho de ser un Necker? La autoridad se  
vincula en esos patrios, se encarna en ellos,  
y con ellos se identifica de tal suerte que se  
hace indispensable tenerlos por insustitu-  
bles si no han de sufrir menoscabo los pre-  
stigios del poder. La capacidad de los tales es  
artículo del credo político, materia de fe.  
Si de hecho no resultasen capaces, peor para  
el país, al cual no le toca sino soportarlos,  
según solía decir Silvela en sus buenos tiem-  
pos, para impedir que el principio de auto-  
ridad quede por los suelos.

Cumplir promesas, reparar agravios, rec-  
tificar errores, acallar pasiones, transigir,  
pacificar, unir, eso no es digno del poder. Lo  
que al poder corresponde es cohibir, remitir,  
imponer, violentar. Su honor está todo el  
puesto en el decorum, la exterioridad, la for-  
ma, el bien parecer. Si yerra, nunca debe  
confesarlo. Si peca, no debe tolerar que na-  
die se lo diga. Es en todo rigor el viejo ho-  
nor caballeresco que no estriba en evitar la  
falta, sino en castigar el agravio. Lo que en  
el individuo sería arrogancia, es en el go-  
bierno derecho. Lo que en el particular sería  
obstinación, es en el ministro firmeza. La  
razón de lo que se sustenta no es lo que im-  
porta. Puede haberla ó no. Lo esencial en el  
gobernante es tener la suya sobre el hito.

La palabra «ceder» no figura aquí en el  
diccionario gubernamental. Como Bertoldo  
no encuentra árbol en que ahorcarse, nunca  
encuentran aquí los gobiernos ocasión  
para transigir. ¿A qué ceder mientras la  
protesta reviste las formas pacíficas del artí-  
culo, el discurso, el meeting, la manifesta-  
ción, la súplica reverente á los poderes pú-  
blicos? ¿Cómo ceder ante la amenaza, la res-  
istencia, la asonada y el tumulto? Está ello  
tan en nuestra sangre, que aun los más li-  
berales lo han dicho. Sométase primero  
Cuba; luego hablaremos de reformas. Depon-  
gá Aguinaldo las armas; después se tratará  
el problema de la fraileocracia. Los resulta-  
dos de esa política á la vista están. Ceder  
ante la prensa es trasladar el poder á las re-  
dacciones; ceder ante el motín es dejarle en  
el arroyo; ceder ante la insurrección es abdi-  
car de la propia dignidad.

Así entendemos aquí esas cosas. Quede  
para otros países el gobernar con la opinión.  
En ellos se estima que ésta tiene razón siem-  
pre, aún en sus propias sinrazones, porque  
está en su casa y manda en lo suyo. Allí no  
es el mayordomo el que se impone al amo,  
sino al revés. Allí el dinero del contribuyen-  
te pertenece á su dueño y no al Estado. Allí  
los que cobran sirven á los que pagan, y no  
los que pagan á los que cobran. Allí el due-  
ño de la casa conserva el criado á su servicio  
mientras está contento de él, y cuando no,  
lo despiden.

Desplegar grandes energías es todo un  
programa. ¡Oh, la fuerza! Hegel la justifica,  
De Maistre la canta, Bismarck la ensalza,  
Inglaterra la emplea, los positivistas la con-  
sideran como el fondo mismo de las cosas y  
la esencia de la realidad. Pero nadie la ha  
adorado como nosotros. A despecho de las  
apariencias bien puede decirse que la reli-  
gión de la fuerza ha sido aquí nuestra única  
religión. Por ella fuimos grandes y por ella  
somos chicos. A todas partes nos llevó y nos  
echó de todas partes. Nos dió y nos quitó  
la Italia, América, Flandes, Portugal, como  
acaba de quitarnos Cuba y Filipinas. Por la  
fuerza expulsamos á los judíos, quisimos bau-  
tiziar á los moriscos y quemamos á los here-  
jes. Por la fuerza se instauró el absolutismo  
en el país que fué cuna de las libertades mu-  
nicipales, reprimiendo Carlos V comunida-  
des y germanías, aboliendo Felipe II las  
franquicias aragonesas y Felipe V las cata-  
lanas. Por la fuerza logró Fernando VII aho-  
gar el movimiento constitucional. La liber-  
tad ha podido á veces prescindir de la fuer-  
za; la reacción nunca. La Constitución del  
12, el Estatuto, la República del 73, naci-

ron pacíficamente. Los movimientos retrógrados del 15, el 23, el 43, el 56 y el 75 fueron obra de la violencia. Sólo la reacción actual se ha ido entronizando pacífica y mansualmente. ¿Habrá llegado el momento de ensangrentarlas un poco para que no desmearezca de todas sus predecesoras?

Alfredo Calderón.

## Notas y notitas

### Comisión Provincial

Anteayer mañana a las once, bajo la presidencia del Sr. Carratalá, celebró sesión la Comisión Provincial, tomando entre otros acuerdos los siguientes, después de aprobada el acta de la anterior.

Autorizar a D. Vicente Pérez Lledó para que pueda colocar una tubería que cruce la carretera de San Vicente, para el paso de aguas de riego.

Aprobada la relación de los gastos menudos ocurridos en las Casas de Beneficencia durante el mes de Abril próximo pasado.

Acordar el ingreso en las Casas de Beneficencia del anciano Tomás García Lorens; de la anciana impedida Teresa Lorens Olmos, y del anciano Fermín Llobregat Mansanet, y de los niños huérfanos de madre y abandonados por los padres José María y Eduardo Pau Sánchez, de doce, cinco y tres años de edad respectivamente.

Autorizar a la expósito María Milena para poder contraer matrimonio con Antonio Ferrándiz, y a expósito Jorge Totana, con Concepción Ivar Aznar.

### La circular de Gasset

La Gaceta publica la Real Orden del señor Gasset dirigida a las Cámaras de Comercio recordándoles que olvidan sus fines propios para lanzarse a aventuras peligrosas, hoy menos procedentes que nunca puesto que el gobierno ha reorganizado la Hacienda que se hallaba cerca de la bancarrota.

Dice que se dispone a formar nuevas planillas en todos los ministerios, estableciendo la carrera administrativa.

También se propone simplificar los expedientes, reorganizar la Marina, difundir la enseñanza, e impulsar las obras públicas.

Añade que los motivos pasados y los futuros perjudican en el extranjero al crédito de España.

Dice que si la prudencia del gobierno se traduce en debilidad, ha formado la resolución inquebrantable de disolver las Cámaras enseguida que reincidan en su conducta, reorganizando de manera que sirvan a los intereses para que se crearon.

Hemos leído en el importante semanario *La Voz de Cieza*, la reseña de un mitin republicano celebrado en el hermoso teatro «Concha Segura», de Yecla y refiriéndose al distinguido periodista alicantino Sr. Lloret escribe lo siguiente, que transcribimos con mucho gusto:

«Ultimamente, el joven y elocuente orador Sr. Lloret Bellido, de Alicante, hizo una oración correctísima y poética en la forma, eruditísima, razonada y convincente en el fondo, llena de discreción y de delicadeza, verdaderamente magistral y grandilocuente, por la que fué justamente ovacionado por la concurrencia.»

Nuestra enhorabuena.

*La Conciencia Libre*, de Málaga, que dirige Doña Belén Sárraga de Ferrero, está siendo objeto de una sañuda persecución por parte del gobernador de aquella ciudad.

El primer número de aquel colega, publicado el día 15 de Abril fué denunciado.

El tercer número correspondiente al 23 fué también denunciado por un verso de Bartrina.

En fin, el número cuarto, publicado al siguiente día fué igualmente denunciado, «por un artículo publicado el día anterior y que no había sido denunciado.»

Inútil añadir que todas las ediciones han sido recogidas en correos.

*La Conciencia Libre* pone estos hechos, por nuestro conducto, en conocimiento de sus correspondientes, suscriptores y lectores de toda España, para que sepan a qué obedece el no recibir dicho periódico.

Para hacer frente a los enormes perjuicios que estas repetidas denuncias acarrearán al colega, ha abierto éste una suscripción voluntaria en sus columnas.

Esta persecución ha despertado en Málaga una agitación extraordinaria entre las clases populares.

En todos los distritos de la población se están organizando rápidamente juntas revolucionarias, dispuestas a poner coto a la reacción.

### Declaraciones de Romero Robledo

Interpelado el Sr. Romero Robledo por un redactor de *El Liberal*, ha declarado que la Unión Nacional acudirá en demanda de sus aspiraciones al jefe del gobierno, a las Cortes y a la Reina, y no siendo atendida, decretó el cierre de tiendas.

Califica la manifestación del jueves en Madrid, de imponente y unánime: ningún partido, ha dicho, podría intentar nada semejante.

En todos estos actos no se ha visto ningún asomo de política, ni desplante subversivo.

Si se desprecia a la Unión Nacional porque logró conservar el orden, hay que convenir en que los mítines serán un medio para que se atienda a dicho organismo.

¡Cielos!

Se ha aumentado en 250.000 pesetas el canon a la Arrendataria de cerillas.

Ahora sí que vamos a estar frescos los consumidores.

No nos van a dar más lumbré en cada caja que para dos pitillos.

Es decir, que el Gobierno grava a la Arrendataria aumentándole el canon, y ese canon va a ser para ella una *canongía*.

O, lo que es lo mismo, que el Gobierno apunta a la Arrendataria y revienta a los consumidores de fósforos.

¡Ahí es grande!

¡Pero es más grande Villaverde!

### Diputación provincial

Anteayer mañana a las doce bajo la presidencia del gobernador civil D. Hipólito Casas, se ha reunido la Diputación provincial, tomando entre otros de menor interés los acuerdos siguientes:

Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Leída la memoria que presenta la Diputación, quedó sobre la mesa.

Se acordó señalar seis sesiones para la presente reunión.

Para noticias sensacionales no tienen rival las de la prensa americana.

Asegura el *Herald* que el secretario de Hacienda de los Estados Unidos mister Gage, acaba de nombrar en Washington una comisión para que investigue qué se ha hecho de los 400 millones de dólares en oro acuñados por el Tesoro hace dos años y de los que no se tiene la menor noticia.

Durante el pasado mes de Abril han sido exportados del puerto de Alicante a los mercados de Argelia, 25.678 kilogramos de naranjas, y para Francia 1.800 kilogramos de limones y 10.000 de naranjas.

### Los liberales

El Sr. Sagasta rechaza la idea de pedir la reunión de las Cortes.

El marqués de la Vega de Armijo, más paciente que su jefe le ha propuesto que los jefes de las minorías aconsejen a la reina un cambio de gobierno.

El Sr. Sagasta le ha prometido meditar sobre esa esperanza salvadora y resolver después lo que más le convenga.

### La toma de Kronstadt

El efecto que la noticia oficial de la entrada de Roberts en Kronstadt ha producido en la opinión pública, inglesa es excelente.

El pueblo cree que la guerra toca a su fin. Los militares, en cambio, sin negar su satisfacción, están convencidos de que la guerra no terminará sino cuando los ingleses hayan ocupado el Transvaal hasta las fronteras de la Rhodesia.

En el War-Office se cree que el general Roberts volverá a emprender su marcha hacia el Norte, el miércoles.

### COLABORACION LITERARIA

## PRIMAVERA

### (CUENTO)

Fué una mañana paseando por las frondosas alamedas del Retiro; bajo la sombra de

aquellos árboles robustos, sobre cuyas ramas gorjeaban los pájaros celebrando con notas vibrantes el festival de sus amores, y entre cuyas hojas se quebran, formando caprichosos matices, los rayos del sol, mientras el aire las agita y columpia con suave y lascivo cuchicheo, para descubrir a intervalos las azules tonalidades del cielo, de ese cielo donde pone siempre sus ojos el que apetece algo infinito que le libre, aun cuando sólo sea por breves instantes, de las miserables pasioncillas y de las ruines ambiciones, que constituyen la síntesis suprema y definitiva de la existencia para la mayor parte de los humanos.

Siendo tan hermoso el espectáculo de la Naturaleza, son muy pocos los que dedican un par de horas a contemplarlo. ¿Por qué? Porque tales contemplaciones equivalen a perder el tiempo, en opinión de los hombres prácticos.

Ocupar dos horas diarias en ver cómo los árboles enlazan sus ramas y columpián sus hojas; cómo las flores abren sus capullos de tonos encendidos para deshacerse en perfumes, así como el canto de los pájaros se deshace en misteriosas armonías, y el murmullo de los arroyos en suspiros, y las nubes en jirones de ópalo, y los rayos del sol en polvo luminoso, cernido por las ondas inquietas y transparentes del aire; todo esto, ni vale nada ni significa nada a juicio de quienes pueden emplear ese par de horas adulando a un imbécil, humillándose ante el éxito, traficando con su conciencia y jugando a los cubiletes con su dignidad, para prepararse una vejez tranquila y repleta de comodidades y bienandanzas.

A esos—y por semejante patrón se hallan cortados casi todos los que llamándose próximos en el mundo se esfuerzan en dar al prójimo contra una esquina—les importa tanto de la Naturaleza y de sus primores, como a mí de los autoruelos intermitentes que transforman la literatura en mercancía, y el escenario en mostrador de vulgaridades y de indecencias.

Pero, en fin, yo, que no pertenezco, y es una lástima, porque andando los años podría ser subsecretario y hasta ministro (con menores méritos que yo, teniendo yo tan pocos, andan por ahí muchos, y nadie se extraña); yo, que no pertenezco, repito, a esa pléyade de logereros, que ni perdonan minuto ni reparan en medios para ser cosas que produzcan buenas rentas sin grandes trabajos, tengo la mala cosumbre de proporcionarme las atenciones no positivas que al espectáculo de la Naturaleza se refieren; y una mañana, como íje antes, paseaba por el Retiro, ensanchando mis pulmones con el aire fresco de la primavera y refrescando mi alma en aquel paisaje lleno de luz y casi desprovisto de figuras humanas.

De pronto tropezaron mis ojos con un ser tendido en la hierba, que medio le cubrían su manto fresco y oloroso. Era un niño de cuatro o cinco años que dormía bajo la ancha sombra de un árbol, con la tranquilidad sublime de la infancia y con el sereno descuido de la inocencia.

Envuelto en jirones mal remendados, por entre los cuales aparecía su carne sonrosada y fresca, desnudos los pies y abiertos los brazos en cruz, entregabase al reposo sin que una obra de tristeza ó de angustia se dibujase en su frente hermosa y ennegrecida por la intemperie, sin que un pliegue de tristeza viesese a enturbiar la sonrisa de ventura estereotipada en sus labios, y sin que una madre, ni una hermana, ni un amigo, ni nadie, velase su sueño, respetado por el sol mismo, que tímida y medrosamente, más como quien acaricia que como quien quema, resbalaba por su cuerpucillo escorzado é inmóvil.

Y no obstante, aquella criatura dormida era un ser abandonado, una de esas víctimas de la suerte que se maldicen al nacer, que arrojan al mundo con vergüenza, que se crían en el arroyo y que, empujadas por la miseria, flotan sobre este oleaje de la vida para sumergirse en horribles profundidades, sin que el recuerdo de una caricia endulce su infortunio, ni las expansiones de un afecto puro consuelen su desgracia.

¡Pobre ser falto de amparo y de protección el que yo contemplaba entonces! ¡Qué realidades más tristes le aguardaban en el porvenir, y qué sueños más deliciosos debían acariciarle en el presente! Yo le miraba con lástima y con envidia a un tiempo; con envidia, porque era niño, con lástima porque estaba obligado a ser hombre; hubo un instante en que me incliné para besar su rostro, pero no lo hice. Robar una hora de ventura a quien tan pocas iguales a ella debía poseer en el mundo, parecíame una imprudencia y una injusticia.

Tales eran mis pensamientos, cuando me distrajo de ellos un rumor de pasos y voces que sonaban en un sendero próximo, ocultó

a mis ojos por el tupido manto de verdura que a uno y a otro lado de la alameda se extendía. Aparté las ramas para mirar, y vi una pareja deliciosa, una mujer y un hombre, jóvenes los dos, hermosa ella, fuerte él, y apasionados ambos; el amante ceñía con un brazo el esbeto cuerpo de la muchacha, mientras destizaba en su oído, en su corazón sin duda, tiernas frases de amor, de las cuales sólo llegaba hasta mí un eco dulce é indescribible.

Solos, perdidos para los ojos de la gente en aquella solitaria encrucijada, acompañados por el canto de los pájaros, por el cuchicheo de las ramas, por las vibraciones del aire y por los átomos de luz que se acariciaban en el espacio, iban los dos amantes gozando de su amor y extasiándose en su ventura.

Ella volvió el rostro; los labios del mozo se apoyaron con ansia y con delirio en los suyos, y uno y otra se ocultaron en una de las revueltas curvas del camino.

Yo los miré a ellos, miré después al niño, y establecí entre las dos imágenes, relaciones y consecuencias que me hicieron maldecir de la sabia organización social, donde el amor y sus grandiosas expansiones pueden provocar, y provocan, lágrimas sin cuentos, desdichas irreparables, mientras en la Naturaleza sólo producen pájaros que cantan, ramas que se unen, flores que recrean la vista y que enriquecen el ambiente con su aroma; la perpetuidad de la vida, en fin, sin manchas que las obscurezcan ni desamparos que la prostituyan.

Joaquín Dicenta.

## CORREO DE MADRID

14 Mayo 1900.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA—Alicante.

Muy Sr. mío: En Murcia se ha constituido la Unión Nacional.

Hubo mucho entusiasmo, pronunciándose discursos de tonos enérgicos.

Entre los adheridos a al Unión figura el marqués de Rioflorido.

Oficialmente nada se sabe del nuevo gobernador de Barcelona, pero se insiste en que su nombramiento recaerá en un elevado militar.

El general Martínez Campos ha designado una comisión de senadores para que represente a la alta Cámara en el entierro del exministro Sr. Bosch y Fustaguera.

La prensa publica sentidas y cariñosas necrologías.

Hablase del general de división Sr. García Navarro, gobernador militar de Barcelona, para el Gobierno civil de dicha provincia.

El anunciado viaje de SS. MM. a Toledo no se verificará por ahora.

Mientras dure la permanencia en Madrid del archiduque Carlos de Austria, que llegará mañana a esta corte, no abandonarán la capital las reales personas.

La circular del Sr. Gasset a las Cámaras de Comercio, fué ayer muy comentada. Preciso es reconocer que los comentarios fueron casi unánimemente desfavorables. Estimábase el documento como una alegación intemperante de un Gobierno que se apresura a consumir los residuos de su decoro.

El presidente de la Cámara de Madrid, señor Ruiz de Velasco, ha manifestado su juicio a un periodista. Considera impertinentes las amenazas del Gobierno, y afirma que la disolución de las Cámaras sería medida inútil, «pues las Cámaras oficiales se convertirían, en veinticuatro horas, en otras libres, que pedirían obras con absoluta independencia.»

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama oficial dando cuenta de que en Mieres se han declarado en huelga los obreros de la sociedad hullera Turón.

Los huelguistas piden aumento de jornal.

Otro despacho oficial dice que en Villavieja se han reanudado los trabajos.

Varios obreros ejercieron coacción sobre otros dos, obligándoles a retirarse.

Los carabineros han detenido a tres.

El Sr. Silve a ha terminado el preámbulo del decreto dando de baja a 21 buques de guerra.

La relación de éstos aun no está ultimada.

El Corresponsal

## Varias noticias

Han sido nombrados vocales de la junta de Obres de la cárcel en construcción D. Rafael Beltrán y D. Santiago Mataix.

Durante el pasado mes de Abril han ocurrido en esta capital 136 nacimientos, 110 defunciones y 35 casamientos.

Se está organizando por la misma empresa de la corrida que se celebró el domingo, una novillada en la que tomarán parte lidiando en com-

# GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—  
Depósito de vidrios planos.

pelencia los diestros el «Templaito» y el «Chico de la Blusa»  
Los toros pertenecerán a una conocida ganadería.

### TRASLADO

Nuestro querido amigo D. Rafael Beltrán ha trasladado su acreditado bufete, á la calle de Babel, número 54.

El día 19 del corriente tendrán lugar en la Comandancia de Marina de esta capital los exámenes por oposición para cubrir la vacante de práctico de este puerto.  
A seis asiente el número de los que han de tomar parte en dichos exámenes.

### Farmacia de Aznar Sagasta 26

Se recibe todos los meses vacuna del lastitu. to Félix et Fluck Laussanne (Suiza).—Tubo una peseta.

Pianos, armoniums y música  
Pianos manubrios, Instrumental  
**Antonio Falcó**  
Castaños, 17.—ALICANTE.

### A LOS FORASTEROS

No os marchéis de Alicante sin visitar ante el Gran Bazar de muebles y juguetes de Clemente.  
Allí encontrareis de todo lo que vuestros gustos apetecza, á precios sumamente baratos.  
Hay una infinidad de objetos con recuerdo de Alicante.  
Conque, ya lo sabeis, en el paseo de Mendez Núñez, número 4, tenéis el Gran Bazar de Clemente.

### MOLISMINI

Infalibrequita manchas.—Droguería «El Timon», Calatrava. Alicante.

Ha llegado á Albacete la compañía dramática que dirige D. Miguel Cepillo y en la que figura la primera actriz doña Julia Sala.  
Solo dará cinco funciones en Albacete.  
Dará también algunas representaciones en el Teatro circo de Villar, de Murcia y probablemente después vendrá á Alicante.

El cinematógrafo que nuestro querido amigo D. Enrique Sanz hacía funcionar en el «Salón Expreso» de la plaza de Teatro, se exhibe en la actualidad en la vecina ciudad de Orihuela, en la cual funciona á hasta fines del presente mes, inaugurándose para entonces las sesiones que hasta el sábado último se celebraron en dicho salón.

En el local que ocupa el juzgado de instrucción de Novelda, se celebrará el día 23 del actual á las diez de la mañana, y en cumplimiento del artículo 31 de la ley de Jurado, el sorteo de los vocales que han de constituir la junta del partido, para la formación de las listas de jurados correspondientes al mismo.

El día 28 del corriente, darán principio los exámenes en las Escuelas públicas de este término municipal, en la siguiente forma:

Día 28 por la mañana en la de la partida de los Angeles; día 28 por la tarde en la de la partida de San Blas; día 29 en el Campello; día 30 en la Cañada; día 31 en las de las partidas de Rebolledo y Bacaret; día 1.º de Junio en Santa Faz y Tangel.

Terminados los exámenes en las escuelas de las partidas, darán seguidamente principio en las de esta capital, como sigue:

Día 2 de Junio en las de D. Joaquín Orozco y doña Vicenta Berenguer; día 4 en las de D. Evaristo Barona y doña Josefa Navarro; día 5 en las de D. Marcos Pérez y doña Rosario Barreña; día 6 en las de D. Luis Pérez y doña Filomena Ayala; día 7 en las de D. Manuel Pineda y doña Vicenta Egües; día 8 en las de D. Victoriano Masía y doña María Luisa Salazar.

D. Manuel Puga, Inspector de Hacienda en Valladolid, ha sido destinado á prestar sus servicios en esta capital.

En la vecina villa de Muro se están celebrando las fiestas de moros y cristianos, en honor de la Virgen de los Desamparados.

La compañía del Sr. Truiller comenzará á trabajar en Castellón el día 21 del actual.

Es muy probable la rebaja de los derechos de importación á los vinos en Cuba.

Dicen de Murcia que el Congreso minero ha aprobado las conclusiones de crear instituciones obreras como Almería

## LINEA CONSEIL

Servicio fijo regular de vapores  
ENTRE  
BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermanos Conseil, Yves Conseil, Alphonse Conseil, Mokta, Les 3 frères Conseil, Conseil frères, Auguste Conseil, Theodore Conseil.*  
Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

### A LAS FAMILIAS

Gran Droguería  
**EL TIMON**  
JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el extenso ramo de *Droguería general*, además de los artículos de *Pintores y Decoradores*, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autorías.

### PAPELES PINTADOS

Sin inmodestia, no conozco en España una casa que tenga más, ni mejor surtido que EL TIMON; 60.000 rollos de diferentes dibujos.

Calatrava, 7.—Alicante

## LA SIN RIVAL Gaseosa CERNUDA

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas

agua de **SELTZ**

Fabrica y depósito: Plaza de Isabel II, número 15

Servicio á domicilio

## CAFÉ SUÍZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país  
SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven el esquisito café mezcla de Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 53 y Victoria, 8.

### A los inteligentes

## COGNAC PRUNIER

De venta en todos los cafés, casinos y establecimientos del ramo.

Para detalles, muestras y pedidos, Alfredo Esplá Lamaignere.—Alicante.

## Gran Hotel Iborra

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y de excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía. Hay ostias frescas.  
San Fernando y Esplanada de España.

## LA ELEGANTE

Corcetería.—Sagasta, 48  
antes San Francisco.

La única casa que en esta ciudad los hace en diferente modelo, corte francés.

## ULTIMA HORA

Madrid 15 (4'15 t.)

El capitán general de Barcelona ha disuelto dos sociedades catalanistas, siendo entregados sus presidentes.

A pesar de reinar tranquilidad en todas las provincias, seguirá el estado de guerra en Barcelona y Valencia.

350 mujeres de Pretoria han solicitado armas y municiones para combatir en las filas boers.

Madrid 15 (7 t.)

Gobierno insiste desplegar energía contra organismos apartense absoluta legalidad.—Boers evacuaron Biggarsberg concéntranse rio Vaal.—Bolsin interior 71-07.

IMP. Y LIT. DE T. MUÑOZ.

—Buena tardes, amigo—exclamó Brazo Rojo con voz de falsete, áspere y aguda, dirigiéndose al Maestro de Escuela.—¿En qué puedo servirte?

—Vas á prestar á mi mujer tu cachorro per un cuarto de hora. Ha perdido ahí cerca una cosa, y quiere que le ayude á buscarla.

Guiñó el ojo Brazo Rojo; hizo una seña de inteligencia al Maestro, y respondió:

—Cojuelo, sigue á la señora.

El odioso niño se fué cojeando á tomar la mano de la tuerta.

—¡Amor de los amores del alma! ¡Esto sí que es un niño guapo y listo como la pévora!—exclamó la vieja.—¿Qué suerte la vuestra, Brazo Rojo! ¡Ah, qué diferente era mi Chillon! Siempre le daba mal de corazón cuando se acercaba á mí.

—Vamos, Finura, despacha pronto. Ojo alerta, que aquí te espero.

—No tardaré mucho. Cojuelo, anda tu delante.

Y la tuerta y el Cojuelo subieron la sucia escalera.

—Finura, llévate el paraguas—gritó el bandido.

—No, así voy más desembarazada—respondió la vieja; y desapareció con el Cojuelo en medio de los vapores del crepúsculo y el triste susurro del viento.

—Entremos—dijo Rodolfo, teniendo que inclinarse para pasar por la puerta de la taberna.

Estaba ésta dividida en dos salas. En una de ellas había un tablero una mala mesa de billar, y en la otra algunas mesas y sillas que en otro tiempo habían estado pintadas de verde. Dos ventanas estrechas, con los cristales hendidos y cubiertos de telarañas, daban á las dos piezas una luz opaca que apenas dejaba ver el mugo verde y húmedo de las paredes.

Rodolfo permaneció allí solo un minuto, y, mientras tanto Brazo Rojo y el Maestro hablaron con rapidez algunas palabras, y se hicieron señas misteriosas.

—Beberéis un vaso de cerveza ó de aguardiente mientras llega mi Lechuza—le dijo el Maestro á Rodolfo,

—No tengo sed.

—Cada loco con su tema. Yo voy á tomar una copita de aguardiente.—Y se sentó á una mesita verde de la segunda sala.

La oscuridad había aumentado de tal suerte que era casi imposible ver en el ángulo de la segunda sala la entrada de una cueva ó subterráneo adonde se bajaba por una trampa de dos medias puertas, una de las cuales estaba siempre abierta. La mesa á que se sentó el Maestro de Escuela estaba inmediata á esta caverna negra y profun-

Almacén de Arroz Valenciano.

Cacahuete, Chufas, Garbanzos, Habichuelas, Legumbres y frutas secas de

R. GINER

Ventas al por mayor y menor.—En las demandas al por mayor rebaja de precios, según la importancia del pedido. En las ventas al por menor de 6 kilos en adelante, rebaja proporcional á la cuantía de la venta. Servicio á domicilio sin aumento de precios, en las ventas de 10 kilos en adelante.—Calle de los Angeles, 24.—teléfono núm. 94.

La Cerámica Alicantina  
DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos. FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARÍTIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de Navigation à Vapeur (ex-lignes Groses.)  
Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Flornoy et Fils», de Nantes.  
Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.  
Servicio para Cette y Marsella con los vapores de la Compañía de Navigation Mixte (ex-Compañía Touache.)  
Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

Roman Bono Guarner  
Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

COLEGIO DE SAN JOSÉ  
DIRIGIDO POR  
DON CELESTINO CHINCHILLA  
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en olienten de esta dirección.

E. BOTÍ CARBONELL  
FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS  
GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo el ramo de s. chichería y ultramarinos finos. También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1  
(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
Total		56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, ha biendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales Rentes de educación, Rentes vitalicias y capitales diferidos á prima MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUFNDA PUIG, Méndez, Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

da; y, como la tenía á la espalda, quedaba oculta enteramente á la vista de Rodolfo. Asomado éste á una ventana estrecha procuraba disimular su inquietud, y no se creía enteramente seguro, á pesar de haber visto á Murph cruzar al gran trote la calle de las Viudas. Recelaba que el digno «squire» no hubiese comprendido la significación del lacónico billete, que no contenía más que estas palabras: — «Esta noche á las diez. ¡Cuidado!»

Resuelto á no ir á la calle de las Viudas antes de la hora señalada ni separarse antes del Maestro de Escuela, temblaba, sin embargo, al considerar que podía escapársele la ocasión de poseer los secretos que deseaba. Aunque era vigoroso y estaba bien armado, tenía que habérselas con un asesino capaz de todo, y más temible aún por su extraordinaria sagacidad. A fin de disimular el pensamiento que le agitaba, se sentó á la mesa con el Maestro y pidió un vaso.

Brazo Rojo, después de decir al bandido algunas palabras en voz baja, se puso á mirar á Rodolfo con aire de extraña curiosidad, sardónica y desconfiada.

—Soy de opinión, moico—dijo el Maestro,—que si mi mujer nos dice que están en casa esas personas; podremos hacerles nuestra visita á eso de las ocho.

dos, y ojos pequeños, negros, vivos y penetrantes, daban á su fisonomía una expresión indescriptible de astucia sutileza é inteligencia. Una vieja peluca rubia, ó más bien amarilla, como su tez biliosa, colocada desde lo alto del cogote hasta la frente, dejaba descubierta una nuca sucia y mugrienta. Vestía chaqueta y un delantal largo y grasiento, como los criados de figón.

Apenas habían acabado de bajar la escalera los tres parroquianos, un niño de diez años á lo más, raquítico, cojo y algo jorobado, se puso al lado de Brazo Rojo, á quien se parecía tanto, que nadie podría dudar que era hijo suyo. Tenía su mismo; mirar penetrante y astuto, además de ese aire desvergonzado é insolente que distingue al pilluelo de París, tipo de la depravación precoz. Una mata de cabellos pajizos, duros y tiesos como la orin de un caballo cubría la mitad de su frente; un pantalón castaño y una blusa gris, ceñida con una correa, completaban el traje del Cojuelo, así llamado á causa de la imperfección de sus miembros. Estaba al lado de su padre sobre una pierna, como un esparaván á la orilla de una laguna.

—Justamente, aquí está nuestro perdiguero—dijo el Maestro á la tuerta.—Finurita, el tiempo corre, y la noche se viene encima; aprovechemos lo que queda de día.

—Tienes razón, palomo. Voy á pedir el cachorro á su padre.

A los viajeros

Ferrocarriles.

Línea de Madrid; TREN CORTO hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; llegada, 10'50 noche.— MIXTO, salida, 8'45 noche; llegada, 5'50 mañana.— CORREO, salida 4'10 tarde; llegada, 10'15 mañana.

Línea de Murcia; MIXTO, salida, 6'25 mañana; llegada, 10'15 mañana.— CORREO, salida, 3'3b tarde; llegada, 7'50 noche.

Correos.

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Diligencias.

De Alcoy; salida, 1'30 tarde, regreso 9'50 mañana.

Id. de la Marina; salida, 1'30 tarde, regreso 9 mañana.